

人世间

儿时过中秋

康勤修

思恋家乡的莱阳梨

孙瑞

昨天上午，正要外出，忽然快递小哥敲门，原来是老家的亲戚寄来一箱莱阳梨。透过纸箱，梨散发着一股诱人的清香，弥漫在走廊里，顿时勾起了我的馋虫。

已记不清老家亲戚给了多少箱梨，依稀记得每年中秋莱阳梨下树的时候，亲戚都会寄来一些。在外漂泊几十年，家乡的情割舍不掉，每每想起老家甘甜如蜜的莱阳梨，便有想家的感觉，萌发回家的念头。

莱阳古为“昌阳”，又称“梨城”，地处胶东腹地，五条河汇聚成的五龙河贯穿其中，河多、水多、沙地多、梨树多，孕育着百花齐放的梨文化，满园芬芳。我对家乡的一山一水、一草一木情有独钟，尤其对莱阳梨宠爱有加。

记得上世纪70年代，五龙河下游的东富山村三姨家院子里有一棵百年老梨树，自记事起，这棵老梨树就生长在猪圈旁，由于吸收猪圈粪肥，所以茎干粗大，枝繁叶茂。树身那黝黑而龟裂的树皮，展示着它历尽沧桑。

每到中秋时节，满树的梨压弯了枝头。三姨采摘一些，放在粮囤里先捂上几天，让它发黄，然后再送给我们家尝鲜。

莱阳梨的萼部有个凹进去的褐色窝，通体黄绿色，布满褐斑，像生的锈，别看相貌不佳，但肉质细腻，甘汁丰富，口感清脆。

莱阳梨最大的缺点是糖分高不易储存，聪明的家乡人就琢磨着一梨多吃，榨梨汁、熬梨膏、晒梨脯，变着花样吃。

李时珍在《本草纲目》中记载：“莱阳梨膏有治风热、润肺、凉心、消痰、降火、解毒之功效也。”莱阳梨被称为贡品，传说用莱阳梨熬制的梨膏还治好了慈禧的顽疾，也治好了光绪皇帝的哮喘。我有慢性咽炎，每到秋季，咽喉痒、咳嗽、痰多，困扰了我十几年，药吃了不少，但“治标不治本”，没想到莱阳梨却奇迹般地治好了我的咽炎。

我爱梨，就像画家爱颜料一样，爱到骨子里。一箱梨除了拿出几只尝鲜后，将剩下的部分刮去皮、去核、切块，放入搅拌机打碎，然后把果汁和渣子都倒进砂锅里，加入适量冰糖、川贝、姜片、大枣等一起熬制。

“咕嘟……咕嘟……”等熬得翻滚起来了，再调至小火，像炖老母鸡一样慢慢熬制。大约熬制四十分钟后，再用筛子过滤，把枣皮、渣子过滤出来，剩下一锅浓浓的梨汤继续熬。

醇厚、透亮、深棕色的梨汁逐步变稠，最后加上蜂蜜，冷却，装进用过的蜂蜜罐贮藏。每天早晨舀上一小勺，放在开水中搅拌均匀喝下去，虽然有一点点焦糊味，但回味甘甜绵滑。

我比较喜欢用面包片蘸自己熬制的梨膏吃。每天早晨，一个鸡蛋、一杯奶、两片面包，取适量梨膏均匀涂抹于面包片上食用，梨膏不加糖、无色素、无防腐剂，口感甚至比果酱更胜一筹。

中秋节到了，我思恋莱阳梨，更加思恋家乡，夜深人静时，整个思绪都沉浸在对故乡的甜美记忆中。



诗歌港

月饼

邓兆文

没有一种食品能像它那样
做到内容与形式的统一
天地之间的呼应
内容就是馅，馅就是口碑
再好的形式——外包装
如果名不副实，就像
一个整过容的人，早晚
都会露馅
不仅如此，它还把自己的
形象，与天地挂钩
月亮走，它也跟着走
月亮圆，它也会把一家人
团圆在一起
此时的月饼已不是月饼
是纽带、向心力
是中秋节回家的车轮和
祖国大家庭团结的象征

月光

周霜洁

就要盛开了，这此起彼伏的月光
多像波光粼粼的大海
每颤动一次
人间便圆满一回

树林、草丛、云朵，我的村庄
一片寂静，就连秋虫也屏住呼吸
它们都惊讶于
这缥缈的圣洁和无声的白

一轮明月好还乡
今夜，需畅饮高歌
让举起的酒杯
盛满闪闪发光的日子
盛满简单的幸福

木月亮

宫艾莉

他以土木工程为业
二十余年同居一室
她越来越像
他双手捧着的半截木头
此刻，他正大汗淋漓
精心雕刻送她的中秋礼物
一枚圆圆的桃木月亮
上面镶嵌了三颗闪亮的星星
刀砍、斧劈
桃木始终如月亮般沉静
隐忍着，不喊一句疼

葡萄架下邀明月

奋飞

四合院，摆圆桌
葡萄架下邀明月
星星亦赴约
同过中秋节

米酒、月饼、海鲜佳肴
满杯满碟款待宾客
山南海北无话不说
紫盈盈的葡萄伸手可采摘

月亮夸，星星美
丰盛酒席宴请你我
人寿年丰可喜可贺
地下竟比天上优越

中秋月圆思念长

沐溪

“举头望明月，低头思故乡。”遥望天空那一轮明月，李白的《静夜思》让我思念亲人的泪水涌满了眼眶。每到月圆，总是按捺不住驿动的心，每一根神经都会轻轻地弹奏，那些深深浅浅的思念，静静地流淌在我的血液里。

我带着梦想像鹰一样在广袤的天空飞翔，离家乡却越来越远。孤独的时候，常常有一种冲动，想放下一切，奔着家的方向疾步如飞。成功的时刻，我想回家紧紧拥抱我的亲人，把心里的酸甜苦辣都告诉他们。我多么想回家看看那条陪着我一起长大的小河，陪陪我的亲人，看看我儿时的伙伴，吃一口妈妈亲手做的甜月饼。

儿时没有电灯，圆圆的月亮照得四周亮晶晶的，顽皮的孩童怎么可能放过这样的夜晚。我们捉迷藏、做游戏，月亮总是笑盈盈地望着我们，不烦也不困。

邻家漂亮的花儿姐，甩着两条油光光的大辫子，和从部队回家探亲的爱人一起坐在那堆散发着玉米清香的秸秆上，他们手拉着手一起望着月亮，月色温和地映在他们年轻的脸上，我看见幸福

像蜜一样流动在他们的眼睛里。那月圆花好的美景，就像他们甜蜜的爱情，至今，我都记得那些美丽的瞬间。

每到月圆，我还会想起故乡的秋菊。那是妈妈从姥姥家移植过来的。她总是小心地伺候着它们，施肥浇水从不敢怠慢。等到月圆时分，那些秋菊在月光下童话般地悄然绽放，白的、黄的，漂亮极了。大人们喝着自家酿的高粱酒，孩子们吃着甜甜的圆月饼，望着挂在天上圆圆的月亮，思念着在外未归的亲人。

我远离家乡，心却一直奔跑在回家的路上。家乡那些记忆，还有对亲人的牵挂都装在我心坎上。无论我去了哪儿，无论我走多远，思乡的情怀在我骨子里总是愈演愈烈。

故乡在我的梦里行走，不管我走多远，都有最美好的回忆。此刻，天上那一轮明月像极了家乡的月亮，它正望着我，我也望着它，那皎洁的月光和我深情的目光对视。我想，它会带着我的思念和悠悠的乡愁，回到我的家乡，告诉我的亲人：“月是故乡明，人是家乡亲。”